

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre GATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis á los pobres.

DOCTOR LUCIO ZABALA
CIRUJANO OCULISTA
Consulta todos los días de 11 á 1 para enferme-
dades de los ojos, cirugía y enfermedades crónicas
en general.—Gratis para los pobres.

MURO DE LAS ESCUELAS, JUNTO AL HOTEL SUIZO

Los marinos repatriados

He aquí lo que al desembarcar en San-
ta Fe han dicho algunos marinos de la
escuadra del almirante Cervera:

Cada uno habla de la feria...

«Mientras los oficiales nos pintan á los
yanquis como dechado de galantería y no
encuentran frases con que elogiar el es-
mero con que los han tratado y conside-
raciones que les han guardado, la mari-
nería por el contrario, los pinta con
asombrosa unanimidad, con el más negro
matiz.

Cuando les daban alimentos muy
salados y que no se les facilitaba agua,
alguna vez en 48 horas, casi siempre en
24, y cuando se les daba del chorizo del
vapor condensado, con lo que muchos
enfermaron.

La más pequeña y juiciosa reclamación
daba origen á severos castigos y malos
tratamientos.

Es muy posible que unos y otros ten-
gan razón.

Todo yanqui

En la indumentaria y equipajes se de-
ja ver ayer al desembarcar, lo mismo en
los oficiales que en la marinería y tropa,
los caracteres típicos de los Estados Uni-
dos: ropas, sombreros, gorras, bañiles y
maletas, todo era yanqui; y se explica per-
fectamente, pues sólo los del *Colón* logra-
ron salvar algo, los de las demás dotacio-
nes y tripulaciones lo perdieron todo y
hasta las ropas interiores tuvieron que
adquirir después de caer prisioneros.

En todas partes... hay ratas

Cuando ayer se sacaron á cubierta los
enfermos y heridos que conducía el *City*
de *Rome*, uno de los más graves se que-
jaba de que en el camarote le habían ro-
bado el reloj y siete duros.

No vimos ni sabemos que ninguno de
los jefes de á bordo practicase las activas
diligencias que procedían para descubrir
al culpable.

Con los marineros.

No todas las *interviews* han de cele-
brarse con los generales.
Aparte de que en la mayoría de los ca-
sos, después de decir lo que les conviene,
desmienten lo que les parece, hay en sus
revelaciones una gran parte de estudio
que contrasta notablemente con la espon-
taneidad con que los soldados hablan.

Estos bravos lo dicen todo *exorde* y
sus relatos resultan tan pintorescos como
interesantes.

Con algunos tripulantes del *Colón* ha-
blamos ayer y nos contaron cosas curio-
sísimas de su viaje desde Cabo Verde á
Santiago de Cuba, porque, como decía
uno de ellos, andaluz muy simpático:

«Las cosas hay que tomarlas desde el
principio:

En el tal viaje—nos decía—todas han
sido peripetias. En Cabo Verde nos co-
braban un peso por una libra de habi-
chuelas, dos reales por un pan y hasta
dos pesetas por unas galletitas incomi-
bles.

En Curacao, de limosna casi, nos die-
ron carbón para el *Teresa* y el *Vizcaya*,
nada para los demás.

Si tardamos cuatro horas más en llegar
á Santiago nos quedamos en el mar como
boyas.

Ya en Santiago, en lugar de carbón nos
daban tierra.

«¿Recuerdan ustedes algo saliente del
día del combate?

«Sí, señor; el condestable del *Vizcaya*
don Francisco Zaragoza, con todo el vien-
tre destrozado y el pecho abierto por un
casco de granada, seguía luchando deses-
peradamente, y cuando ya tenía las fuer-
zas agotadas pedía por Dios á un guardia
marina que le pegase un tiro y que lo
arrojase al mar envuelto en la bandera
española.

El tercer condestable del *Vizcaya*, don
José Vila, tenía las dos piernas partidas,
y cuando al varar el barco todos se dispo-
nían á abandonarlo precipitadamente, in-
crepaba duramente á sus compañeros que
lo abandonaban sin matarle, como él
pedía.

Tres marineros que no sabían nadar se
apoderaron del bomo de la música de la
escuadra, y á él asidos anduvieron largo
rato, hasta que otro marinero quiso apo-
derarse del improvisado salvavidas, y en
unos momentos en que hacía esfuer-
zados para conseguirlo dio un pu-
ñetazo y rompió el parche.

La llegada de una lancha yanqui evitó
que los cuatro se ahogasen.

«¿Y del viaje á los Estados Unidos, qué
me cuenta?

«Pues que á nosotros nos metieron en
el vapor *Howard*, y en la popa nos colo-
caron como á fardos á unos 600. Era im-
posible respirar, por lo cual uno que se
mo en ella llevaban petróleo, creyeron
que los yanquis que tratábamos de prender
fuego al barco, y sin encomendarse á Dios

ni al diablo, empezaron á tiros, matando á
seis é hiriendo á diecisiete.

Sobre esto ha presentado reclamaciones
el almirante Cervera.

«Díganme ustedes algo de su prisión
en los Estados Unidos.

«Nos llevaron á la isla de Camp Long.
En ella había para las clases y los marine-
ros, pues todos estábamos confundidos,
casetas desde la A á la K; otra para los ofi-
ciales, que eran uno de cada barco y un
médico; otra para comedor y otra para la-
vadero.

Las casetas eran de unas condiciones in-
fames y en ellas estábamos apiñados.

«¿Qué les daban á ustedes de comer?

«Por la mañana, café con galleta; al me-
dioc día, ó carne asada ó habichuelas y dos
patatas cocidas; por la tarde, á las cinco,
café, y de cenar... permiso para irse á la
cama.

El día 3 de agosto, al mes justo del de-
sastre, nos dieron habichuelas y no se
qué demonios tenían pero es el caso que
al poco tiempo era de ver á más de mil
hombres buscando un lugar oculto y reti-
rado á toda prisa.

«¿Es verdad que los consideraban mu-
cho?

«¡Calle usted, por Dios! Nos considera-
ban como á bichos raros y se burlaban de
nosotros tirándonos la ropa para que la
recogiésemos al aire: como se tiran cuar-
tos á los muchachos.

Si alguno se quejaba por algo, los he-
ridos por ejemplo, efecto del dolor de
sus heridas, en seguida lo mandaban al
cepo después de haberle dado algunos cu-
latazos.

Consentían allí la existencia de una can-
tina donde nos robaban y... mire usted,
ni uno solo traemos botones dorados.

Los botones, los escudos, las insignias,
todo nos lo quitaban.

Las cartas y retratos que llevábamos
nos lo arrojaron al mar.

Además, como quien va á un teatro,
iban las señoras y señoritas yanquis á sacar
fotografías nuestras.

Había entre nosotros un músico de unos
dieciséis años á quien contemplaban todas
como una cosa rara.

«¿No tienen ustedes más cosas de in-
terés que contaros?

«Sí, señor, ¡ya lo creo!; pero, ¡guarda
Pablo!

Y como nada quisieron decirnos, con
esto terminamos nuestra conversa-
ción con los simpáticos tripulantes del
Colón»

Sección de Haro

Los viernes del Ayuntamiento

Asistieron á la sesión supletoria de
ayer los concejales señores Lejardi, Mo-
zos, Ocina y Angulo, presidiéndola el se-
ñor Pisón.

Se aprueba el acta de la anterior, y el
extracto de los acuerdos tomados duran-
te los meses de julio y agosto, que se re-
mitirán al señor Gobernador para su in-
serción en el *Boletín oficial*.

Pasa al turno una solicitud de lactancia
de Pedro Beitegui.

Se acuerda anunciar la vacante para
un alumno pobre en el colegio de segun-
da enseñanza, que se proveerá en la pró-
xima sesión.

Don Miguel Martín, solicita permiso
para abrir una puerta en una posesión de
tinas de la calle del 13 de Marzo. A pro-
puesta del señor Lejardi, se acuerda con-
ceder la autorización si el informe del ar-
quitecto fuera favorable, evitando con es-
to que vuelva nuevamente el asunto á
sesión.

Terminada con esto la orden del día,
pregunta el señor Lejardi si es cierto lo
que ha dicho LA RIOJA acerca del proce-
der del señor Alcalde con el presidente de
la Cruz Roja.

El señor Pisón dice que sí, pero que
si no firmó el libramiento es porque existe
el acuerdo de entregarle dos ó tres ca-
mas completas, que ya se han comprado.
Dice el señor Lejardi que las camas no
costarán 500 pesetas y que puede entre-
garse á la Cruz Roja la cantidad que que-
de después de pagar las camas, porque
ahora es cuando más se necesitan fondos
para atender á las necesidades del ser-
vicio. El señor Alcalde cree que lo mismo
le dará á la Cruz Roja el metálico que es-
pecies y propone que se compre una ca-
milla si queda suficiente dinero y si no
que se le entreguen efectos hasta comple-
tar las 500 pesetas y así se acuerda.

El señor Lejardi llama la atención del
señor Alcalde sobre una luz que se ha
quitado en la calle del Marqués de Fran-
cos para ponerla en la fachada de una ca-
sa que no la necesita, por recibirla su-
ficientemente del foco de la plaza de la
Cruz.

Don Ildefonso contesta que no tiene co-
nocimiento del caso, (y eso que él ordenó
por escrito y de palabra el traslado de la
luz), que se enterará (¿cuándo?) y que to-
do quedará arreglado.

Y se levantó la sesión.

Noticias

El jueves no hubo función en el teatro,
porque á pesar de hacer las *Cuentas de*
Rosario, no les salieron bien las idem á
la compañía.

Esta ha salido para Corella, donde les
deseamos mejor negocio que en Haro.

El desgraciado loco Benito Sánchez, ha
salido de la cárcel para ingresar en el
Hospital, en bastante mal estado.

Sería conveniente que se activara el
expediente para su ingreso en el manico-
mio provincial.

Para la Cruz Roja ha entregado don
Juan García Gato, 10 pesetas y don Fran-
cisco Groz, una botella de jarabe de zar-
zaparrilla y otra de grosella.

Aguilera.

DE PUERTO RICO

El héroe de Coamo

Leemos en un periódico de la Habana,
en carta de los Estados Unidos:

«De Puerto Rico han venido en estos
días algunas noticias retrospectas; entre
ellas, la de que, en Ponce, los curas, muy
patriotas, fueron á preguntarle á un ge-
neral americano «quién les pagaba el
sueldo, ahora que España no mandaba ya
en la Isla». Ni «siquiera esperaron á que
venciera el mes.

Hoy ha venido una noticia de las que,
no sólo hacen reír, sino que en España
arrancarían lágrimas de tristeza, de admi-
ración y de gratitud.

El Comandante militar de Coamo se
llamaba don Rafael Martínez. Disponía de
unos 300 hombres y fueron contra él cer-
ca de 3.000 americanos. No quiso rendirse.
Resistió en el pueblo cuanto pudo, y ya
no pudo más, salió con su fuerza á atacar
al enemigo. Buscó la muerte, *he courted*
death, dice el corresponsal del *Herald*.

Recibió cinco heridas, dos de ellas mortales;
su caballo, cuatro. Otros dos oficiales,
Santos López y Sánchez Escalante, murie-
ron con su jefe «y participaron de su glo-
ria», dice el mismo corresponsal.

Cuando terminaba este combate extra-
ordinario ocurrió un incidente no menos
extraordinario. Salió del pueblo el entier-
ro de un niño y dió con una columna
americana, que le abrió paso. Muchos ofi-
ciales y soldados se descubrieron. Y la ca-
sualidad, poeta algunas veces, puso esta
nota tierna en la bárbara sinfonía de la
guerra.

Martínez tenía mujer é hijos. España
será ingrata si los olvida. El héroe de
Coamo era de la fuerte raza de los que se
rompen, pero no se doblan. Peleó cuando
ya no había esperanza. Echó su carta en
el terrible juego que siempre tuerca á los
verdaderos soldados, si hubiera salido vi-
vo, los grandes honores lo aguardaban.

Muerto, ha hecho de su vulgar apelli-
do un apellido ilustre. Al lado de Ruiz
del Dos de mayo estará el Martínez de
Coamo.

Este combate de Coamo se ha dado
cuando ya estaba decretada la muerte de
la soberanía española en las Antillas. Tie-
ne toda la melancolía de una despedida, y
sirve para recordar cómo empezó la do-
minación que ahora se acaba; porque co-
mo ha luchado Martínez cuando los Espa-
ñoles se van de América, luchaban los
que descubrieron y conquistaron el Nue-
vo Mundo; Grandes en vicios, pero tam-
bién en méritos. Sólo de las picardías y
crueldades de aquellos hombres hablan
los extranjeros; nosotros, sin negarlo ma-
lo, estamos obligados á recordar que so-
mos de la familia.»

INICIATIVA LA UDABLE

La Diputación de Navarra ha publicado
la siguiente circular:

«Ni los deberes cristianos, ni los senti-
mientos de humanidad, ni el respeto á la
sangre vertida por la Patria en sagrado
holocausto, han detenido á la rapacidad
codiciosa que se ceba en la miseria y ha-
ce presa en la misma desgracia.

«A la sombra de verdaderos fraudes y
delitos que escapan á la justicia de los
hombres, se explota á los inutilizados por
el hierro enemigo; y á los padres de los
que sucumbieron gloriosamente en el
campo de batalla se les arrebata con in-
ventadas comisiones y gastos fingidos el
mezquino socorro que compraron con la
vida de sus hijos.

Toca á la Diputación, protectora de sus
administrados, impedir esa rapia escan-
dalosa, facilitando el cobro de las pensio-
nes del Estado á los que se encuentran en
ese caso.

Fundada en estas consideraciones la
Diputación ha acordado:

1.º Encargarse gratuitamente, siempre
que los interesados la apoderen al afecto,
del cobro de las pensiones que concede el
Estado á los soldados avecinados en esta
provincia, inutilizados en las guerras de
Cuba y Filipinas y de las que correspon-
dan á las familias de los que hubiesen
muerto en esas campañas con derecho á
pensión.

2.º Encargarse asimismo gratuitamente
de la instrucción de los expedientes ne-
cesarios para obtener la pensión.

3.º Encargarse igualmente del cobro
de los alcances de los soldados avecinados
en esta provincia que lo soliciten, y de
la instrucción de las diligencias necesarias.

4.º Rogar á las autoridades de todos
órdenes y ordenar especialmente á los
alcaldes que pongan estas disposiciones
en conocimiento de cuantos pudieran ser
favorecidos con la intervención de esta
Diputación.

Pamplona 19 de septiembre de 1898.—
La Diputación y en su nombre, *Serafín*
Mata y Oneca.—Pedro Uranga, secre-
tario.

La opinión en los pueblos

Muchos de nuestros lectores recorda-
rán que allá por los años del 40 al 50, só-
lo había en España dos partidos, progre-
sistas y moderados, pudiendo asegurarse
que eran muy pocos los hombres entra-
dos ya en razón que no pertenecieron á
uno ú otro, resultando dos partidos po-
tentes y robustos, en aras de los que sa-
crificaban su sosiego, (repose é intereses.

«Andando el tiempo y obediendo á in-
mutables leyes del progreso,—aunque en
muchas cosas hemos retrocedido,—el nú-
mero de partidos se cuenta por el núme-
ro de los que se dedican al juego de la
política, de donde resulta que ya sólo son
«partidas», que en vez de sacrificarse, es
el país quien sale sacrificado. Verdad que
entonces, tampoco había la nube de pe-
ridicos políticos que hoy ven la luz, sin
que esto sirva de alusión mortificante á
ninguno.

De aquellos dos formidables troncos,
hánse ido desprendiendo varias ramas,
raquíticas y sin savia unas, algo más fron-
dosas y con vida otras.

«Desde cuándo data ese desgaste de
fuerzas en los dos partidos? Sensible
es confesarlo, pero nadie negará que des-
de la revolución del 68, pues desgracia-
damente la ignorancia y falta de educa-
ción política en el pueblo, hicieron que
no respondiese á los altos fines que en
otra nación se habrían cumplido.

Cuatro grandes figuras se destacaron
de aquel principio de emancipación de
las viejas instituciones; Ruiz Zorrilla,
Castelar, Cánovas, Sagasta.

De los dos primeros, que juntos hubie-
ran podido quizá evitar á la patria días
de amargura y llanto, caminando á un fin
común, sólo queda luto en el corazón de
los consecuentes admiradores del prime-
ro, á quien han visto bajar al sepulcro
con el suyo destrozado, al contemplar las
hondas divisiones que un mal entendido
patriotismo entre sus más caracterizados
partidarios, ha hecho imposible en mocho
tiempo el triunfo de sus ideales.

El segundo es ya sólo un recuerdo glo-
rioso para la Historia, ante cuyo nombre
se descubrieron con respeto las genera-
ciones venideras.

«¿Que ha ocurrido con el tercero? Tem-
peramento enérgico y avasallador, sus in-
transigencias motivaron la división del
partido al desprenderse las dos columnas
en que se apoyaba, para que bajo el mis-
mo credo formen comunión á parte, bauti-
zadas con los nombres de Romeristas y
Silvelistas. Cada una de estas ramas ais-
ladas, ha necesitado de su órgano en la pre-
nsa para darse á conocer, anudando más
la división por los mutuos apóstrofes que
se propinan, contribuyendo á que el país
ante miserias tan grandes, entan grandes
hombres, haya caído en esa nostalgia y
apoltronamiento que conduce á la incre-
dibilidad y al caciquismo.

«Y que diremos del gran zurcidor de
voluntades? Rodeado el señor Sagasta de
una pléyade de hombres de valer, y a-
 pesar de su capote, ha criado también cuer-
vos para que le saquen los ojos, creyén-
dose cada uno de sus notables, con dere-
cho á formar su «partida», auxiliados del
correspondiente órgano en la prensa, co-
mo si fuese la encargada de fabricar la
opinión, sin reparar, que esta no se le-
vanta con esos artículos causticos magis-
tralmente escritos, pues siempre dejan al
descubierto la punta del velo tras el que
se cobija la parcialidad en favor del que
los inspira, y como todos se adjudican la
patente de mejores, haciéndolo á cual
peor, el país se escama, la opinión no
parece, y el indiferentismo asfixiante au-
menta.

Con una política tan averiada, ¿qué de-
bíamos prometeros? Lo que ha sucedi-
do, que de error en error, de torpeza en
torpeza, de despilfarro en despilfarro, de
inmoralidad en inmoralidad, hemos caído
en el mayor descrédito, en el desprestigio
y la ruina, y hoy, con ser tantos los cul-
pables de las desdichas que nos affigen,
no se encuentra ningún culpable á quien
pedir estrecha cuenta de lo que han hecho
de la honra y patrimonio de la nación:
verdad es que el país tampoco ha pro-
curado intentar, gastando sus energías en
verbenas, festejos, aplaudir al Guerra y
sacar á los toreros en hombros de las
plazas.

Llegó el momento de las explicaciones
y mejor hubiera sido seguir viviendo en
la ignorancia á los que aún tenemos cutis
y nos duele cuanto afecta al decoro y
prestigio de la patria: el paso como un
meteorito por el santuario de las leyes de
los padres graves de la nación, habrá in-
crustado en ellas las irreverentes frases
que rechaza una sociedad culta y debería
observarse la práctica que rige en el tem-
plo del Señor, después de haber sido pro-
fanado, de rehabilitarle por medio de la
consagración, antes de abrirle de nuevo
al culto.

«Estaremos condenados en esta infor-
tuna nación á que se cumpla la paradoja
que referían nuestros abuelos, de que al
pedirle al Señor el Apóstol Santiago, tres
gracias para su patrocinada España, buen
cielo, buen suelo y buen gobierno, esta
última se la negó, porque entonces hu-
biera sido paraíso en la tierra?

«¡Pobre España!

Un lugareño.

LOS ENFERMOS EN CUBA

El jefe de la sección de Sanidad en la
Corte, ha recibido una extensa comuni-

cación de Cuba que alcanza al día 30 de
agosto último y que firma otro de los in-
spectores que de aquel puerto se encuen-
tra actualmente en la isla.

Dice aquel que el día 30 de agosto ha-
bía en la isla 20.000 enfermos, encontrán-
dose 7.000 de éstos en los hospitales de
la Habana. La mayoría de ellos estaban
enfermos de paludismo, anemia y disen-
tería.

La mortandad alcanzaba á 1.500 solda-
dos por mes.

En la Habana fallecían diariamente 20
individuos de tropa.

El número de enfermos iba en aumento.
Contestando á las preguntas que se le
tienen hechas y que están relacionadas
con la repatriación, dijo el jefe de Sani-
dad de Cuba que el contingente de enfer-
mos aumentará desde el momento que
habrá muchos soldados sanos que en su
propósito de regresar á la península in-
mediatamente se fingirán delicados de
salud.

En esta comunicación pide también el
jefe de Sanidad de Cuba instrucciones
que ya le han sido transmitidas telegráfi-
camente sin esperar á conocer el conte-
nido del escrito.

Las instrucciones

Persona autorizada ha comunicado á al-
gunos periodistas las instrucciones que
han de llevar para las conferencias de Pa-
ris los comisionados españoles.

Los comisionados—dice esa persona—
formularán sus peticiones en su lenguaje
nacional, haciendo dobles traducciones,
de modo que cada plenipotenciario conserve
el original contrario y la traducción pro-
pia. Cada día se telegrafiarán «ad referen-
dum» á los respectivos Gobiernos las pe-
ticiones y reparos hechos por cada repre-
sentación, aprobándose en sesión siguien-
te el texto del articulado referente á lo ya
discutido.

Mr. Mac-Kinley ha recomendado la bre-
vedad, porque los Estados Unidos no
pueden soportar más tiempo el estado de im-
paciencia y de febril polémica á que se
han entregado los políticos y la prensa, y
porque el Gobierno necesita estudiar su
plan colonial para presentarlo al Parla-
mento.

No se ocuparán de Cuba ni de Puerto
Rico, limitándose á redactar el artículo de
«renuncia de soberanía» y reconociendo á
los Estados Unidos el derecho de fijar
el régimen y gobierno ulterior de las An-
tillas, subrogándose la República norte-
americana en cuantos derechos inheren-
tes á la soberanía tenía España.

Se concede prudencial libertad á los co-
misionados para que acuerden el régimen
arancelario que debe concederse á Espa-
ña y los derechos «privilegiados» que de-
ben gozar los españoles en Cuba y en
Puerto Rico, todo lo cual deberá ser obje-
to de un Tratado especial, ó regulado en
un protocolo general.

Mac-Kinley «es enemigo de la posesión
de Luzón»; por estar convencido de que
costaría á los Estados Unidos, mantener
su soberanía cerca de mil millones de do-
llares anuales; pero quiere poseer una se-
rie escalonada de estaciones navales que
permitan asegurar la ruta de Asia y la de
Oceania, cuando la República americana
domine con las Antillas el canal de Pana-
má ó de Nicaragua.

Los comisionados yanquis pedirán el
ejercicio del «control» en las Visayas y
la concesión de reformas económico-polí-
tico religiosas.

Se sabe de un modo cierto que pedirán
igualdad de derechos para los súbditos
norteamericanos que para los españoles,
tanto en lo político como en lo econó-
mico.

Ne serán cuarenta y uno, sino veinte
y uno los comisionados españoles que
asistirán á las conferencias.

Los yanquis que van á París á bordo del
«Campagne» son 35, pero debe tenerse en
cuenta que en este número van incluidos
algunos individuos de las familias de los
comisionados.

Entre estos figura el general Merritt,
que viaja desde Filipinas, y otros mari-
nos y militares yanquis.

Las sesiones terminarán seguramente á
fines de octubre, época que coincidirá con
la evacuación de las tropas españolas en
Cuba.

Más cuentos

Ayer copiábamos el cuento del Meco re-

gar quienes habían sido los matadores del comendador. Los villanos de Fuente Ovejuna juramentados por su honradísimo y valiente Alcalde, digno colega de nuestro grande amigo Pedro Crespo, fueron atormentados cruelmente para que declarasen. Y esta escena, que en el drama pasa por dentro, es de lo más bello y grandioso que se ha visto en el mundo real y en el teatro. Atormentados sucesivamente con la cuerda y con el palo á un viejo, á un niño, á una delicada mujer y al gracioso del drama. La pregunta es siempre la misma; la misma la respuesta, que impávidos ante el dolor profirieron los atormentados. —¿Quién mató al Comendador? —Fuente Ovejuna lo hizo...

«Pues no puede averiguarse el suceso por escrito, aunque fué grave el delito, por fuerza ha de perdonarse. Y la villa es bien se quede en mí, pues de mí se vale, hasta ver si acaso sale comendador que la herede.» El caso, como se vé, es en la forma igual que el cuento del señor Montero Ríos. El fondo es el que varía, y de qué modo!

—Matámo los todos... —Fuente Ovejuna lo hizo... —¿Qué dos cosas tan parecidas y tan diferentes!

Camas caras

Sin que nadie la rectifique, corre estos días por los periódicos la cuenta siguiente: «El ministro de la Guerra ha pedido un crédito de seis millones de pesetas para construir 10.000 camas don destino á los enfermos repatriados de las que fueron colonias españolas. ¡Buenas, pero buenas 10.000 camas puede adquirir el señor ministro de la Guerra con los 6 millones! Porque cada una de ellas costará 600 pesetas. Y este precio no le alcanza una buena cama de un burgués. Y vamos á probarlo.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include: Un excelente catre de hierro (50), Dos colchones de lana (100), Cuatro sábanas (50), Dos mantas (25), Una colcha (20), Cuatro fundas de almohada (20), Total (335).

Sobran todavía del presupuesto hecho por el ministerio de la Guerra 265 pesetas, que no sabemos qué aplicación les dará. A menos que no pongan en las camas colchones de plumas y compre los catres de bronce dorado.

LA EMIGRACIÓN

Se ha publicado el cuadro de emigración é inmigración, correspondiente al segundo trimestre del año actual. Los emigrantes durante dicho período fueron 8.597, de ellos 1.986 hembras. Salieron para Europa 882, para América 3.408, para Africa 4.240, y para Asia y Oceanía 67. De estos emigrantes, 4.112 son agricultores. La corriente de inmigración se elevó á la cifra de 17.548. Procedían de Europa 2.134, de América 8.718, de Africa 4.892 y de Asia y Oceanía 2.304. La mayor cifra de esta inmigración corresponde á soldados de Cuba y Filipinas.

En Africa aparecen casi nivelados los dos datos estadísticos. Entre los inmigrantes han regresado á España 4.789 agricultores. Sirvan las precedentes líneas de ejemplo saludable á los que halagados por las tentadoras promesas de los reclutadores, sueñan con adquirir en lejanas tierras el sustento y la ventura que aquí no alcanzan. Los 4.789 agricultores que á España han inmigrado, vuelven en peores condiciones que marcharon, después de haberse trocado en realidad triste las risueñas esperanzas que los ganchos les hicieron concebir. Hay, pues, que no dejarse sorprender.

La novillada

Con entrada bastante foja y hermosa tarde, se verificó ayer la corrida de cuatro novillos de don Cipriano Sáenz, por la cuadrilla de niños sevillanos. No pretendemos hacer la reseña de la fiesta, pero sí hemos de decir: que el público salió muy complacido, lo mismo que sucedió el año pasado con la tercera corrida que toreó Minuso.

Y es que á una gran parte del público, acaso la más numerosa, gusta el torero sevillano, alegre y adornado, sobre todo cuando los diestros tienen el valor que demostró el año pasado Minuso y ayer Gallito, que se llevó desde el primer momento las simpatías del público, hasta que, terminada la corrida, lo sacaron de la plaza en hombros de los más entusiastas. Los toritos tenían sangre y dieron mu-

cho juego y como la cuadrilla es muy trabajadora y tenía ganas de agradar, resultó la fiesta entretenida, abundando las suertes de todas clases, y también el peligro de los muchachos, varios de los cuales estuvieron en los cuernos de los toros siendo milagroso que no ocurriese alguna desgracia. Después se lidiaron cuatro vacas que proporcionaron varios sustos y algún revolcón á los aficionados, sin que afortunadamente fuesen necesarios los auxilios médicos.

En el Casino

A las cinco de la madrugada, causa extraño efecto ver salir del «Círculo Logroñés» una infinidad de caballeros luciendo condecoraciones desconocidas, abanicándose con japoneses de chimenea y armados de sendos cuchillos en la cintura. Las señoras luecen sobre sus ricos y elegantes trajes una estrella con rabo, en el tocado una mariposa de vivos colores montada sobre alambre y en la mano un bastón con pandereta ostentando la fecha «23 de septiembre 1893.»

Aprovechando los rayos X, que á esta hora desprenden nuestros ojos, adivinamos petacas de marfil imitación, espejitos de cartera, gorros grotescos, silbatos de cartón y otros objetos semi-ocultos bajo los abrigos. ¿Y que era todo? Pues los concurrentes al cotillón que tomaron parte en la fiesta. Este número resultaba enteramente nuevo para muchas familias y desde luego para casi todas las señoritas que tienen menos de 23 años, toda vez que desde el año ochenta y nueve no se había bailado en el Casino y casi diría en Logroño si se exceptúan los que por ahora solía preparar la distinguida familia del senador logroñés señor Herreros de Tejada, en su elegante morada de la calle de Soria.

¿Cómo pasa el tiempo! Trascurrieron nueve años y se reproducen en nuestra imaginación las escenas más salientes con la misma fidelidad que si fuera la fiesta de anoche. Presidía el celeberrimo y caballeroso don Antonino Castroviejo, ausente hoy de Logroño y actuaba de secretario el que luego fué magistrado en Cuba y allí duerme el sueño eterno, el elocuente abogado don Gonzalo Martínez. Algo quedaba del pasado y era el director de anoche que también lo era entonces nuestro amigo don Saturnino Aragón, el cual como presidente recibía entusiastas felicitaciones por la importante reforma implantada en los salones y la no menor de reproducir el cotillón, sacando de sus casillas á muchísimas familias que aguantaron á pie firme (por no haber asiento) hasta las cinco de la mañana para reír la parte grotesca que es inherente á esta clase de espectáculos.

La otra vez se levantaron de la cama para ir al Casino, cuando calculaban que daría principio el cotillón. Anoche hicieron más, pues no faltaron desde el primer momento, haciendo casi imposible el poder circular por el salón de fiestas. Todavía existían más recuerdos del «tiempo viejo» porque en clase de espectadora vimos á la que dirigió el baile el 89, la bella señora doña Marina Castroviejo, que si no aportó su colaboración directa, en cambio trajo la de su marido el ingeniero don Tomás Erice, que esclavo del compás... y la afición tocó algunos walses improvisados al piano, para dejar que la banda de Bailén tomara alientos.

Para el próximo año habrá que duplicar los objetos, pues muchas señoritas que juzgaban empresa de romanos el bailar el cotillón, salían dispuestas á tomar parte activa en los sucesivos. Prestó su valiosa ayuda la elegante y aristocrática señorita María de Francia, siendo auxiliares su hermano don Fermín y el joven marqués de Montesa. En la primera parte se bailaron walses y rigodones, con exclusión de mazurkas y polkas, como se pudo, pues se formó una «peña» de hombres que interceptaba una buena parte del salón. Hace años que no hemos visto tanta concurrencia en el Casino, viéndose ejemplares preciosos de señoritas, vestidas algunas de un modo irreprochable y arrebatador. Sin temor de ser desmentidos, podemos asegurar que en la vida moderna del «Círculo Logroñés» no se recuerda un baile que haya terminado con tanta animación.

En ciertas figuras veíamos á las señoritas conducidas por la guardia civil, pero no causaba tanta sorpresa como el ver á la oficialidad atada por los pies, tratando de asaltar la fortaleza representada por lindísimas señoritas. Muchos combatientes caían antes de tomar las trincheras, como si se tratara de una lucha campal. Y es que nuestra oficialidad lo mismo se bate en la guerra que en luchas de amor. Por haber de todo, hasta la marina tenía representación, pudiendo compararse la diferencia de habérselas con los yanquis en las defensas de Santiago de Cuba, ó entenderse con las hermosas españolas en confortables salones. De estas escaramuzas suelen sacarse heridas incurables ó desastres irreparables para el individuo. Mucho contribuyó al esplendor de la fiesta la Junta directiva y en especial el insustituible Parrita que presentó una mesa para los invitados, digna de Watel. A las señoras se les sirvieron helados, dulces y refrescos del tiempo. Por causas independientes de la voluntad de la Junta, no llegaron á tiempo los caprichosos carnis que habían sido encargados á Alemania. La comisión de recepción entregaba á las señoras bonitos bouqués de olorosas flores. La fiesta de anoche no necesita adjetivos encomiásticos, pues estuvo á la altura del buen gusto con que han sido restaurados los salones del «Círculo Logroñés». Sólo que con la reforma ha quedado en

mal lugar el salón principal que pide con urgencia un toque de pintura y decorado, mientras llega el momento de construir un salón de fiestas suficiente para albergar cómodamente la «espuma de la crema» que anoche se dió cita en el Casino patenizando que en Logroño hay medios sobradísimos para hacer más llevadera la vida monótona de provincias. Un recuerdo para mi pareja del 89 hermosísima señora que habrá pesado la diferencia entre aquello y lo que ahora observará con los desleales tagalos. Mis felicitaciones á la Directiva del Casino y á su emprendedor presidente Saturnino Aragón y vamos á soñar con la fiesta de anoche, la más notable del cartel de ferias.

Fray CIRILO

En broma

Ya conocemos los nombres de los que van á París en comisión de paz, hombres, que nos pondrán en un tris... y cobrarán sus dietas ¡ya lo creo! haciendo todo lo que manden los yanquis.

Se quebrarán la cabeza, si el enemigo da pié, hablando de la cerveza, ó de la sidra y el thé... sí como tónicos y digestivos son preferibles bien veces al café.

De que siempre fué invencible el ejército español, exceptuando lo imposible, como es el darse charol... consiguiendo una gran victoria de aquellos americanos, mientras salga el sol.

Nos dirán de los marinos, que su lucha fué cruel; que son valientes y finos, pero esto es jabón y miel... y gran derrota por simples al querer defenderse con cruceros de papel.

De tratados mercantiles que mejoren la nación, ni harán caso esos serviles con la más sana intención... de aceptar otras bases que nos revienten pidiendo alguna indemnización.

Vamos, si en mí consistiera, no les pagaba, ni el tren, á esa Comisión que opera; daría al yanqui lo que quiera, porque no arme otro belén... y para no volver á ocuparnos de semejante gentuza, por los siglos de los siglos, amén.

Gerardo Fernández.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 24 DE SEPTIEMBRE.—Nuestra Señora de las Mercedes; Santos Gerardo, obispo; Andoquino y Tirso, mrs., y Geramaro, abad. La misa y oficio divino son de Nuestra Señora de la Merced, con rito doble de segunda clase y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 25 DE SEPTIEMBRE. Santos Fermín, Lope, Anacario, Selenio y Principio, obs.; Cleofás, mr. y Santa María de Cervelló (vulgo del Soors) vg. mercenaria. La misa y oficio divino son de Santa María de Cervellón, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—A las cinco de la tarde, solemnemente á la Santísima Virgen cantada por las religiosas.

CULTOS PARA MAÑANA CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—Confraternidad de la Santísima Trinidad.—Esta Asociación celebrará en la iglesia del citado convento los cultos que previenen sus estatutos. A las siete de la mañana habrá misa de comunión general. A las seis de la tarde, tendrán lugar los ejercicios de costumbre con sermón.

Mañana, domingo, las misas de hora son como á continuación se expresan: EN LA REDONDA.—A las 5 y media, 6 y media, 7 y media, 8 y media, 4 las 9 la mayor, 11 y 12. EN PALACIO.—A las 6, 7, 8, 9 y 4 las 10 la mayor. EN SANTIAGO.—A las 6, 7, 8, 9 y media y 4 las 10 la mayor. EN EL SEMINARIO.—A las 11.

AVISOS Y NOTICIAS

El inspector de vigilancia señor Ruiz Balmaseda entregó ayer noche á los municipales un niño de dos años que había hallado extraviado en el Espolón. De dos heridas en la cabeza fué curada ayer tarde una mujer llamada Gregoria Gómez, soltera y habitante en la calle Mayor, número 42, la cual fué agredida á la salida de los toros en la calle de la Duquesa de la Victoria, por dos mujeres, una de ellas, según se decía, esposa ofendida por la Gregoria Gómez. El Juzgado entiende en el asunto.

Para su inserción en el Boletín oficial se ha remitido una Real orden del ministerio de la Guerra relativa á la revista anual que habrán de pasar los soldados reservistas durante los meses de octubre y noviembre próximos.

Esta madrugada á las seis y media ha salido para Elciego y otros pueblos de la provincia de Alaya el escuadrón del regimiento de España, que se halla efectuando maniobras y que ayer pasó el día en Logroño. Con dirección á Cataluña pasaron ayer por esta estación 30 soldados y diez marineros repatriados. Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á Gregorio Frias Rivera y su esposa María Esteban Tricias, padres de Juan, soldado que fué del ejército de Cuba, y cuya pensión le será abonada por la Delegación de Hacienda de la provincia de Logroño, á partir del 6 de marzo próximo pasado.

Los trabajos que con tanto ahinco venia realizando Zaragoza, han tenido satisfactorio resultado á juzgar por el telegrama siguiente: «Madrid 21—5'53 t.—Alcalde ejerciente. Acabamos ultimar asunto con ministro Gracia y Justicia, acordada cesión edificio de San José á Zaragoza y traslación reclusos á Brihuega. Explico correo condiciones que considero beneficiosas para Zaragoza. Comunique presidentes Cámara Comercio y Casino Mercantil.—Cantín.»

El señor Higuera, en efecto, recibió una extensa carta del alcalde, presidente de la comisión que se halla en Madrid, en la que se da extensa y detallada cuenta de las condiciones en que se ha convenido la traslación con el ministro de Gracia y Justicia, y parece que las condiciones principales hacen referencia al pago del importe del edificio que en Brihuega han de ocupar los penados y ejecución de las obras necesarias para convertirlo en establecimiento correccional, que correrán á cargo del Ayuntamiento, que para ello tendrá que desembolsar una fuerte cantidad, por terceras partes en el corriente presupuesto y en el de los dos años sucesivos. Estos gastos, así como los del transporte de penados y talleres del presidio, si tuviera que abonarlos Zaragoza, serán reintegrados por el Estado, ó en otro caso se cedería á la ciudad el vastísimo edificio que hoy ocupa el penal de San José.

Acaba de recibirse para la temporada de invierno la más alta novedad en cortes de vestido, pañetes y capitas para señora, y géneros para trajes de caballero, en el antiguo y acreditado comercio de Demetrio Díaz. Cuando se hayan agotado todos los medios para conseguir la desaparición de una mancha sin lograrlo, recúrrese al Opal en pasta, que dará el resultado apetecido allí donde los demás medios han faltado. De venta en las droguerías, etcétera, á 40 céntimos y 1 peseta cada tubo.

CAFÉ UNIVERSAL.—Gran función para hoy sábado. 1.ª La graciosa zarzuela VIVA MI NIÑA! 2.ª La popular zarzuela en un acto, titulada MÚSICA CLÁSICA. NOTA En breve estreno de varias zarzuelas y debut de nuevos artistas. Aparte de ligerísimos altercados han pasado con tranquilidad las corridas de toros y barullo de las fiestas, gracias en gran parte al celo desplegado por el inspector jefe de vigilancia señor Ruiz Balmaseda que se ha multiplicado para hallarse en todas partes, evitando conflictos, por cuya conducta ha merecido aplausos del vecindario.

Se ruega á la persona que haya encontrado una capa encarnada, de niño, perdida anoche en la calle de Sagasta, se sirva entregarla en la administración de este periódico. Al «Boletín oficial» ha remitido la alcaldía de Haro para su inserción, el extracto de los acuerdos adoptados por aquel Ayuntamiento durante los meses de agosto y julio últimos. Ayer fué hallada en la vía pública por el niño Alfonso Maena, una blusa de hombre, que nos la ha entregado para que se la devolvamos á quien la haya perdido. En el mercado celebrado ayer en esta capital rigieron los siguientes precios: trigo, de 43 á 50 reales fanega; cebada, de 22 á 23; y avena de 15 á 16. PÉRDIDA.—En la noche del 22, se extravió en el paseo del Espolón, una cadena y medalla de plata sobredorada, con la imagen del Carmen en esmalte; de colores. La persona que la haya encontrado, puede entregarla en esta administración y se le gratificará. Limpieza de la boca. Gurrea dentista. Mercado, 37. La guardia civil de Anguciana ha denunciado á varios vecinos de aquella villa por pastar vacas, produciendo daños en un alubiar de Jacinto Ruiz. Después de comer, LICORORO Henri Garnier, &, C.º PASAJES (Guipúzcoa). Por el decanato del notariado del distrito de Burgos se anuncian vacantes las notarías de Fuentesen, Salas de los Infantes y Ezcaray, las cuales habrán de proveerse por traslación correspondiente al tercer turno. Las solicitudes habrán de presentarse en término de 60 días. En la Plaza de la Verdura se expenden garbanos remojados á 80 céntimos kilo; también se venden fideos finos y toda clase de pastas para sopa, así como semola en polvo. En el círculo La Fraternidad, tendrá lugar esta noche, á las diez el último baile de ferias que seguramente se verá tan concurrido y ordenado como los dos anteriores.

«La Ultima Moda» publica todos los domingos numerosos y elegantes modelos de trajes y accesorios.—Precio del número con los respectivos suplementos: 1.ª ó 2.ª edición 25 céntimos.—Edición completa, 40 ídem. Trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas. Edición completa, 5 pesetas. Oficinas: Velázquez, 56, hotel Apartado, 24. Madrid.

Esta noche se compone el programa del teatro de la zarzuela Agua azucarillos y aguardiente: estreno del juguete Las bravías y los camarones. GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23, CIRUJANO DENTISTA LOGROÑO

Con motivo de ser el santo de la Princesa de Asturias, vestirán de gala las tropas de la guarnición, tocando la música en el paseo á las horas acostumbradas (de siete á ocho y media) aunque no hemos recibido el programa. La casa de huéspedes situada en el muro del Carmen, 8, 3.º, se ha trasladado á la calle de la Imprenta, núm. 3, tercero. Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. CRESPO, de menthol y co-

caína. A la 1.ª pastilla notarán gran mejora. Las hay en Logroño en la farmacia de don E. López, á 1'50 PTAS. CAJA.

Dicen de Bilbao que los repatriados Francisco Cernales, Francisco Prieto, José Fera y Pascual Molier solicitaron una carta de socrorro para pasar á Logroño, siéndoles concedida.

CHOCOLATE-TEJADA

Nada más agradable al paladar que los chocolates finos que fabrica esta casa. Se hacen con canela, sin ella y á la vainilla. Precio del paquete (libra completa) 1'50, 1'75, 2, 2'50 y 3 pesetas.—Muro de los Reyes, 10, 2.º—Logroño.

Quesos frescos de bola, nata y mantequilla de Reimsa

SE HAN RECIBIDO ULTRAMARINOS DE BLASCO É HIJO (Antigua casa de Ojolindo) San Blas, 3, Teléfono 68, Logroño.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 23 de septiembre de 1898

Table with 5 columns: PAISANOS, Existencia anterior, Entrados, Salidos, Fallecidos. Rows include: Varones, Hembras, MILITARES, De esta guarnición, De Cuba, De Filipinas, Regimiento Lealtad, Total.

Hospedaje PARA ASPIRANTES A MAESTROS

TRAS.—Las que durante el próximo curso quieran hospedarse en una casa enteramente cristiana, donde además de seguridad y buenas costumbres, encontrarán buen trato y economía pueden dirigirse á esta imprenta, donde informan.

H. Sánchez MÉDICO OCULISTA

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial. Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general. También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades. CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

RUIZ, Cirujano-dentista, Mercado, 39.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 23

El señor Castelar ha recibido una carta de Londres con amenazas de los anarquistas. Sigue imposible el servicio de telegramas. Antes de partir para París el señor Montero Ríos se despidió de la Reina Regente.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 23—6'15 t. Evacuación de las Antillas El ministro de Ultramar señor Romero Girón cree muy posible que puedan evacuar nuestras tropas las Antillas el próximo mes de octubre. Violación del armisticio Considerábase violado el armisticio con las medidas de los yanquis enviando buques y refuerzos para sostener la importancia de los americanos en el archipiélago filipino frente á las aparentes manifestaciones de Alemania.

Licenciamiento

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular disponiendo el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1891. El emperador de China Circular rumores de haber fallecido el emperador de China. Madrid, 23—9'30 n.

Comisionados filipinos

Han llegado á París dos comisionados filipinos enviados por el cabecilla Aguinaldo para que intervengan en los asuntos de aquel archipiélago cuando se trate de la cuestión de la paz entre España y los Estados Unidos.

Noticias de Filipinas

El cañonero inglés «Ratter» ha marchado con dirección á la isla de Cebú. Circular rumores que los insurrectos la tienen sitiada así como también á Ilo-Ilo.

Silvela y Polavieja

Dícese que se ha acentuado la unión de los señores Silvela y Polavieja, motivando la retirada del señor Canalejas.

BOLSA

Table with 2 columns: Item and Price. Items include: COTIZACIÓN DE HOY, 4 por 100 interior al contado, exterior, amortizable, Cubas 1886, 1890, Aduanas, Filipinas, Banco España, Cambio con París.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO
Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero.

Pastillas de café y leche

Nuestras pastillas son las legítimas, las verdaderas, las que por espacio de tantos años ha estado elaborando su INVENTOR, NUESTRO TIO, don Celestino Solano: buen color, exquisito aroma; bri-

ARTÍCULOS PARA FERIAS

Venta por mayor y menor
ALMACÉN DE
Román Maguregui

Román Maguregui

Mercado, núm. 45 y Sagasta, 8, (esquina).

José San Miguel, relojero

Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja de precios de las demás relojerías, garantizados por 1, 2, 3 y 4 años. Se hacen toda clase de composuras á precios sumamente baratos. Mercado, 132.

Olivar

Se vende uno en el término de la Isla, llamado del Molino, de 20 fanegas. Para tratar, con Félix Bargo, Mayor, 51.

Caldera para destilar orujo

Se vende una de cabida de 120 cántaras, con todos sus accesorios. Para tratar dirigirse á Pedro Tuesta; Hormilla.

CASA EN VENTA

Se vende una, situada en la Plaza de la Verdura, de la ciudad de Calahorra. Para informes y precio, dirigirse á su dueño don Manuel Ruiz de Gordejuela, Procurador en Arnedo, 6 á don Anastasio Segura, de Calahorra.

Manuel Antoñana, Grabador

SASTRERIA DE CARLOS CENZANO—LOGROÑO
Sellos de caoutchouc de todas clases, y sellos de metal para tinta y lacra. Se marca y niquela toda clase de metal, chapas de hierro y metales esmaltados.

La Amuebladora

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA
BASILIO GARCÍA
Almacén: Mercado 73. Teller: Juan Lobo 2
TELÉFONO NÚMERO 80

Esta casa se encarga de cumplir cuantos encargos se le confían, con tanta perfección y economía como en las primeras poblaciones de España y Extranjero

Muebles y sillerías en venta

Durante las ferias de San Mateo, he dispuesto rebajar los precios de cuantos muebles hay en existencia para que sin sacrificio puedan adquirirlas.

LA AMUEBLADORA

Mercado, 73, junto al Ayuntamiento LOGROÑO

Paquetería, Mercería y Quincalla

DE
José Urresti
Portales, 92

(junto á la Librería de «El Riojano»)
Gran surtido de cintas de seda y lana, sutaches, trenzadas de adorno, puntillas para altares y puntillas para vestidos, carteras, petacas y algodoneras de las mejores marcas.

¡Ocasión!

Se vende una bicicleta nueva, la más elegante y sólida, para carretera, peso 12 kilos. Darán razón en esta imprenta.

¡Al público!

Antes de comprar vuestros calzados, no dejaréis de visitar el acreditado establecimiento de ZALDIVAR, donde encontraréis un inmenso surtido en toda clase de construcción esmeradísima y materiales de primera clase según ya lo tiene demostrado en todas ocasiones: además durante las fiestas de SAN MATEO los venderá más baratos que el más barato de esta ciudad: también tiene gran surtido de cordones, lustres negros y de color y gran colección de cortes aparados sumamente económicos.

Zapatería de Zaldívar

premiada con medalla de oro en la Exposición Regional de Logroño, en 1897
CALLE DEL MERCADO, 35. LOGROÑO

Ama de gobierno

Se ofrece una señora de confianza para Logroño ó fuera. Darán razón Muro de las Escuelas, 46, entresuelo.

Fiambres

Se ha recibido en el establecimiento de la señora Viuda de H. Arza, jamón en dulce, cabeza de jabalí y gallantina trufada. Quesos frescos, nata, gruyere y bola. Garbanos superiores.

VIUDA DE H. ARZA

Traspaso Se hace de una botillería y confitería situada en la calle de San Blas, núm. 11.—Para tratar, en la misma.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro y cupones cuatro por ciento Exterior á cambios ventajosos.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Colegio de segunda enseñanza de Nuestra Señora de Valvanera

Incorporado al Instituto provincial, y establecido en Logroño, calle Mayor, núm. 6, y Mercado, núm. 9.

RESUMEN de los resultados obtenidos por los alumnos de este Colegio durante el curso 1897-1898: primero de su fundación.

ENSEÑANZA PRIVADA NÚMERO DE ALUMNOS 17

Table with columns: ASIGNATURAS, Número de exámenes, Premios, Menciones, Sobresalientes, Notables, Buenos, Aprobados, Relegados para volver, Suspensos.

CUADRO DE HONOR de los alumnos de este Colegio que han obtenido Premio, Mención ó nota de Sobresaliente.

Table with columns: NOMBRE DEL ALUMNO, Asignaturas que ha cursado, Sobresalientes, Premios, Menciones.

Nota importantísima

Como se desprende de la observación de los anteriores datos, los resultados no han podido ser más brillantes para los alumnos que en el Colegio han cursado, pues de los 17 que se hallaban matriculados oficialmente, 10 han obtenido nota de Sobresaliente, es decir, un 59 por 100, y ninguno ha dejado asignatura alguna para Septiembre ni ha tenido la desgracia de salir suspenso.

PERSONAL FACULTATIVO PARA EL CURSO DE 1898 Á 1899

Propietario-Jefe del Establecimiento
Don Emerenciano Nájera López
Director de estudios,
Don Leonardo Celorrio Puerta
Director espiritual,
Sub-Director espiritual,
Don Modesto Nájera López Don Francisco Leiva

SECCIÓN DEL BACHILLERATO

ASIGNATURAS PROFESORES
Latín y Castellano, primer curso. D. Pedro Casasús y Lacasa, Licenciado en Filosofía y Letras.

Latín y Castellano, 2.º curso D. Modesto Nájera y López, Presbítero, Doctor en Sagrada Teología y Profesor de Metafísica del Seminario de Logroño.

Francés, primer curso D. Sotero Irasarry y Martínez, Licenciado en Filosofía y Letras y Bibliotecario-Archivero por oposición.

Francés, segundo curso D. Leonardo Celorrio y Puerta, Licenciado en Filosofía y Letras.

Religión D. Aniceto Elizagárate, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas.

Geografía D. Pedro Mayoral, Profesor titular de Gimnasia y Profesor de Modelado y Vaciado de la Escuela de Artes y Oficios.

Historia de España D. Francisco Leiva, Presbítero.

Historia Universal D. Emerenciano Nájera y López, Profesor de Matemáticas.

Retórica y Poética D. Emerenciano Nájera y López.

Psicología, Lógica y Ética D. Pedro Casasús y Lacasa.

Aritmética y Álgebra D. Ildefonso Moreno, Profesor Caligrafo.

Geometría y Trigonometría D. Emerenciano Nájera y López.

Física y Química D. Pedro Casasús y Lacasa.

Historia natural D. Ildefonso Moreno, Profesor Caligrafo.

Agricultura D. Emerenciano Nájera y López.

Gimnástica D. Pedro Casasús y Lacasa.

Dibujo D. Ildefonso Moreno, Profesor Caligrafo.

Prácticas de Latín, 1.º y 2.º curso. D. Emerenciano Nájera y López, Profesor de Matemáticas.

Id. de Retórica y Poética D. Emerenciano Nájera y López.

Prácticas de Aritmética y Álgebra Id. de Geometría y Trigonometría Dibujo geométrico D. Emerenciano Nájera y López.

SECCIÓN DE COMERCIO

ASIGNATURAS PROFESORES
Aritmética Mercantil D. Emerenciano Nájera y López.

Lengua francesa D. Pedro Casasús y Lacasa.

Caligrafía D. Ildefonso Moreno, Profesor Caligrafo.

Desde el día 15 de agosto se halla abierta la inscripción de matrícula de este Colegio.

Feria de ganados de La Aurora

en Cervera del Río Alhama
Establecida ya en el año anterior la feria de ganados de esta Villa, y teniendo presente que, á pesar de inaugurarse por primera vez, fué grande la afluencia de forasteros y bastante el número de transacciones que se verificaron, el Ayuntamiento ha acordado anunciar la misma para los días 9, 10 y 11 del próximo octubre.

El punto céntrico, las comodidades, las posadas las fondas y casas de huéspedes para los feriantes, los excelentes locales y abrevaderos para los ganados en el mismo ferial, y otras muchas y buenas circunstancias que en otros puntos no pueden tener, recomiendan la feria referida que, á no dudar, será concurridísima.

La Corporación municipal, acordará oportunamente la formación de un programa donde se consignarán premios con objeto de amenizar dicha feria, y honrar la presencia de los forasteros.

Cervera del Río Alhama, 19, septiembre de 1898. —El Alcalde, EULOGIO GONZÁLEZ.—El Secretario, PEDRO MARÍN

Colegio de 1.º y 2.º enseñanza DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

CALLES DE RODRÍGUEZ PATERNA (ANTES VILLAN URBANA), NÚMS. 17 Y 19, Y PLAZA DE LA CADEXA, NÚM. 58.—LOGROÑO.

Abierta la matrícula desde 1.º de septiembre en la Secretaría del Instituto de esta capital para todos los alumnos que hayan de cursar los estudios generales de segunda enseñanza en el académico de 1898 á 99, los padres que deseen últimas esta formalidad académica, pueden dirigirse al Director de este Colegio, quien se encargará de hacerla si n más que avisar por escrito las asignaturas en que ha de hacerse la inscripción, remitiendo al propio tiempo la cédula personal si el alumno tuviese 14 años, y la partida de nacimiento del Registro civil, si el alumno va á dar principio á los estudios de bachillerato.

El Director facilitará la Memoria del Colegio en el curso anterior y extracto del reglamento á cuantos deseen enterarse de las condiciones del mismo, llamando desde luego la atención de los padres ó encargados sobre la circunstancia especialísima que reúnen los alumnos de este Colegio de recibir directamente la enseñanza de los señores Catedráticos oficiales del Instituto, toda vez que á los alumnos se les matricula en enseñanza oficial, debiéndose á esto principalmente y á la preparación que reciben en el establecimiento, los brillantísimos resultados obtenidos en los exámenes, según se demuestra en los datos estadísticos que acompañan á la citada Memoria.

Este Colegio reúne la circunstancia de ser también uno de los más económicos de España, pues la pensión de un colegial durante el curso, asciende como máximo á quinientas pesetas.

Logroño y agosto de 1898.—El Director, BERNABÉ LÓPEZ MERINO.

Chocolates de Calixto Martínez

Estos selectos chocolates que hace muchos años son preferidos por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar, se fabrican en Lodosa (Navarra), y se expenden en Logroño en casa de Andrés Sáenz, calle de San Juan, número 16, y por los dependientes de Calixto Martínez, que lo sirven á domicilio.

CHARGEURS RÉUNIS

Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires EN 23 DIAS. El 25 de septiembre saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIX ESCALA EX BRASIL, el magnífico vapor de gran marcha

COLOMBIA

Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase.—Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soula.

Anuncio

Se halla vacante la escuela de ambos sexos de san Andrés, aldea de esta villa. Su dotación consiste en 45 fanegas de centeno pagadas por los vecinos en el mes de septiembre, casa libre, 100 pesetas que paga el Ayuntamiento por trimestres venidos y una peseta que cobrará por cada niño ó niña que asista á la escuela, por vía de retribución. Los aspirantes dirigirán sus instancias acompañadas del título que posean hasta fin del mes actual, al Presidente del Ayuntamiento de esta villa. Lumbresas, 12 de septiembre de 1898.—El Alcalde, Julián Tofe.

NODRIZAS

Hay una de 30 años, leche de quince días, que desea criar en su casa en Viana. Informará Melitona Sasetta en dicho pueblo.
Hay una de 22 años, leche fresca, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán Ruavieja, 28.
Hay una que desea criar en su casa en Navarrete. Informará Mariana Muro, en dicho pueblo.

Pastel-Juana Los domingos y días festivos los habrá calientes; no dejad de probar este riquísimo manjar. Vinos finos. Licores y refrescos. Botillería de Santiago Barruso, San Blas, 18.

CALLICIDA LANZAGORTA

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de duzcas de los pies. Frasco una peseta.—Mercado, 63, farmacia.

Pastos

Se arriendan los del eoto redondo la Rad, de Varea, que los contiene de muy buena calidad, con monte bajo, terreno descuberto, viña-olivivar, tierras de labor, prados, tres abrevaderos y corrales para 2.000 reses lanaras. También se arriendan olivares de los Cerrillos y Pasada, en Cuesta Varea y rogadios, los del Plano y camino de Oyón y la viña-olivivar y tierras de labor de la Rad. A tratar con don Rafael Arias, calle del Mercado, núm. 4, tercero.

¡Alerial!

En la calle del Mercado, núm. 4, 2.º y Compañía, 23, botillería de Victorino—Logroño: Paseal de Lallana, sobrestante jubilado, como habilitado, ofrece sus servicios económicos á todas las personas que le honren con su mandato.

SILLAS

de rejilla y de asiento de madera A PRECIOS BARATOS se venden en el comercio de Joaquín Redón, San Blas, número 14, Logroño.

Venta ó traspaso de un café

Se vende ó traspasa el titulado «Café Universal», sito en la plaza de Amós Salvador, de esta ciudad, con su escenario de teatro, decoraciones, etc., piano, todo, mobiliario y existencias. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse al procurador don Ramón Vidaurreta, muro de las Escuelas, 14, 2.º

A los ciclistas

En el antiguo local de «La Velocidad» hay bicicletas de alquiler. Se venden dos bicicletas en buen uso.

Se traspasa LA TIENDA DE COMESTIBLES

BLES, calle de San Juan, 19. Para tratar con su dueño.

Taller de mármoles del reino y extranjero de Pedro Urreta y Cobas

Panteones de mármol y arena, mausoleos, sarcófagos, monumentos, tumbas y sepulcros. Lápidas con inscripciones de todas clases en mármol, pizarra y cristal, coronas y recordatorios. Cruces de hierro dulce, colado y en madera, pintados y rotulados, machos, verjas, cadenas y todo lo concerniente para cementerios. Balastradas, pilas, embalsados, chimeneas, gradas, arcos, mostradores y tapas para muebles.—Se hacen toda clase de composuras en mármol, porcelana, cristal, etc., etc. Diseños gratis á quien los pida. Calle del Conde de Haro, 2.—HARO

ACADEMIA de ARCOS

preparatoria para carreras militares
Para adquirir informes y Reglamentos de esta acreditada Academia, que se halla establecida en Segovia y ha obtenido, tanto en la última convocatoria, como en las de años anteriores brillantísimos resultados, dirigirse á don Arturo Bretón, abogado, en Haro.

SOMBRERERÍA DE PABLO DULIN

SUCESOR DE PIQUER
Portales, número 40.—LOGROÑO
Esta acreditada casa que con tanto éxito viene dedicándose á la venta de últimas novedades, ofrece al público sombreros ingleses y de país de las mejores fábricas, de copa, cordobeses, sevillanos, Frégoli y mejicanos. Gran surtido en boinas legítimas Exposición.

La novedad.—Gorras alemanas
Variedad en gorras, nuevos modelos. Gorras marineras para niños. Sombreros teja de seda y castor, sólidos y bonetes. Birretes de raso de las mejores mareas.

Colegio de primera y segunda Enseñanza de «La Concepción»

AGREGADO AL INSTITUTO PROVINCIAL
Calle de Soria, Hotel núm. 7, y calle del General Zurbano, núms. 2 y 4
DIRECTOR: LICENCIADO DELFIN GOMEZ BRINGAS

Abriéndose la matrícula oficial del Instituto el día 1.º del próximo mes de septiembre, los alumnos de la segunda enseñanza que hayan de estudiarla en este colegio, se servirán remitir al director del mismo una nota de las asignaturas en que han de ser matriculados, mas la cédula personal si el alumno tuviera 14 años, ó la partida de nacimiento del Registro civil si hubiere de verificar el examen de ingreso en la segunda enseñanza.

Si fueran abiertas las clases de la primera enseñanza á cargo del maestro y bachiller en Artes don Alejandro Gómez Bringas, amitiéndose niños desde cuatro años de edad.

Siendo este colegio el único de la provincia que tiene gabinetes de Física y Química é Historia Natural, además de otros enseres necesarios á un centro de esta índole, si ha de corresponder á su elevada misión, faltarle únicamente instalarse en un sitio céntrico á la vez que higiénico y próximo al nuevo Instituto, y todas estas condiciones las reúne el magnífico edificio que desde 1.º de julio ocupa; pues además de tener orientación á los cuatro puntos cardinales, está situado frente al paseo del Espolón y á muy corta distancia del Instituto.

En dicho edificio, al que sirve de acceso un bonito jardín, están instaladas las clases, comedor, cocina, dormitorios, etc., etc., con locales espaciosos á la vez que elegantes. Anexo al mismo hay un gran recreo para solaz de los alumnos, en el que se ha hecho un frontón y se están instalando otros juegos lícitos que, además de recreación, sirven de estímulo para su aplicación á los colegiales.

El bonito oratorio con que cuenta este colegio, queda instalado en un local también unido al establecimiento y que será convertido en capilla pública para el próximo curso; y en otro espacioso de la calle del General Zurbano, con entrada por el hotel, se ha establecido la escuela con todo el menaje que tal enseñanza requiere.

A pesar de los grandes gastos que estas mejoras suponen y de ser el mejor montado, es también el más arreglado, pues los honorarios del alumno interno, para la alimentación, enseñanza, etc. durante el curso, no llegan á quinientas pesetas.

El director agradecerá á los padres de familia y demás personas que gusten, visiten este colegio para cerciorarse de la verdad de todo lo manifestado.—Para más detalles pidáanse reglamentos.

